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怎樣平分 8公升的水？ 
壹、 摘要 
   透過遊戲能引起學生學習數學的興趣，而這些有趣的問題可以加深學生對數學的理解能

力；「如何平分 8公升的水？」的倒水遊戲題目，就是利用兩個數通過許多次加法和減法以後

看看是否能得到所要的結果。 

貳、研究動機 
五年級上學期，學習到第八單元––「容量」中，有一個「有 3個水桶，8公升的水桶

裝滿水，5公升和 3公升的水桶是空的。請你只用這 3個水桶，不能在水桶上做記號，把 8

公升的水平分成 4公升、4公升」的倒水遊戲題目；當時老師要我們實際操作，結果花費了

我們不少時間，因此我們想找出更好更快的方法，來解決這一個問題，所以展開了一連串的

研究。 

參、研究目的 
一、平分 8公升水的方法？ 

二、給定三不相等量器，用什麼方法倒可以用最少步數將大量器的水平分成兩半？  

三、把大量器的水成功平分成兩半，有無規律可循？ 

肆、研究設備器材 
    保特瓶、剪刀、美工刀 

伍、規則及符號意義 
一、規則： 

（一）不能在水桶上做記號 

（二）不可以用斜對角的倒水方式來平分 

（三）不可以用大概估算的方式得到結果 

      （四）量器容量都不相等，分大、中、小量器 

      （五）中量器和小量器都不能是大量器容量的一半 

二、符號意義： 

（一）【甲、乙、丙】表示三不相等量器組合，其中甲量器最大、乙量器其次，丙量器

最小。 

（二）(a、b、c) 表示經過倒水步驟後，量器內所剩含水量。a為甲量器所剩含水量、

b為乙量器所剩含水量、c為丙量器所剩含水量。 

陸、研究過程、方法及討論 
研究一：平分 8公升水的方法？ 

（一）組合【8、5、3】：以最少步數完成分半的方法有二。 

方法 1：先大量器倒中量器 

                   步驟：(8、0、0)→(3、5、0)→(3、2、3)→(6、2、0)→(6、0、2)→ 

(1、5、2)→(1、4、3)→(4、4、0)步數 7步。 
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方法 2：先大量器倒小量器 

步驟：(8、0、0)→(5、0、3)→(5、3、0)→(2、3、3)→(2、5、1)→ 

(7、0、1)→(7、1、0)→(4、1、3)→(4、4、0)步數 8步 

討論 1：組合【8、5、3】中，中量器和小量器容量相加和大容器容量相同（乙十丙=甲），

同樣情形的組合【8、7、1】、【8、6、2】是否可以平分 8公升的水？ 

結果如下表：（乙十丙=甲） 

組 合 【8、7、1】 【8、6、2】 

原 含 
水 量 

(8、0、0) (8、0、0) 

最 少 
步 數 
倒 水 
的 過 
程 記 
錄 

(1、7、0) 
(1、6、1) 
(2、6、0) 
(2、5、1) 
(3、5、0) 
(3、4、1) 
(4、4、0) 

(7、0、1) 
(7、1、0) 
(6、1、1) 
(6、2、0) 
(5、2、1) 
(5、3、0) 
(4、3、1) 
(4、4、0) 

(2、6、0) 
(2、4、2) 
(4、4、0) 

(6、0、2) 
(6、2、0) 
(4、2、2) 
(4、4、0) 

結 果 7步 8步 3步 4步 

討論 2：若中量器和小量器的容量相加比大量器還大（乙十丙>甲），如組合【8、7、6】、 

       【8、7、5】、【8、7、3】、【8、7、2】、【8、6、5】、【8、6、3】是否可平分 8公

升的水？ 

結果如下表：（乙十丙>甲） 

組 合 【8、7、6】 【8、7、5】 【8、7、3】 

原 含 
水 量 (8、0、0) (8、0、0) (8、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(1、7、0) 
(1、1、6) 
(7、1、0) 
(7、0、1) 
(0、7、1) 
(0、2、6) 
(6、2、0) 
(6、0、2) 
(0、6、2) 
(0、2、6) 

(2、0、6)
(2、6、0)
(0、6、2)
(0、7、1)
(7、0、1)
(7、1、0)
(1、1、6)
(1、7、0)
(0、7、1)

(1、7、0)
(1、7、0)
(1、2、5)
(6、2、0)
(6、0、2)
(0、6、2)
(0、3、5)
(5、3、0)
(5、0、3)
(0、5、3)
(0、3、5)

(3、0、5)
(3、0、5)
(3、5、0)
(0、5、3)
(0、7、1)
(7、0、1)
(3、0、5)

(1、7、0) 
(1、4、3) 
(4、4、0) 

(5、0、3)
(5、3、0)
(2、3、3)
(2、6、0)
(0、6、2)
(0、7、1)
(7、0、1)
(7、1、0)
(4、1、3)
(4、4、0)
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結 果 失敗 失敗 失敗 失敗 3步 10步 

組 合 【8、7、2】 【8、6、5】 【8、6、3】 

原 含 
水 量 (8、0、0) (8、0、0) (8、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(1、7、0) 
(1、5、2) 
(3、5、0) 
(3、3、2) 
(5、3、0) 
(5、1、2) 
(7、1、0) 
(7、0、1) 
(0、7、1) 
(0、6、2) 
(2、6、0) 
(2、4、2) 
(4、4、0) 

(6、0、2)
(6、2、0)
(4、2、2)
(4、4、0)

 

(2、6、0)
(2、1、5)
(7、1、0)
(7、0、1)
(1、6、1)
(1、2、5)
(6、2、0)
(6、0、2)
(0、6、2)
(0、3、5)
(5、3、0)
(5、0、3)
(0、5、3)
(0、3、5)

(3、0、5)
(3、5、0)
(0、5、3)
(0、6、2)
(6、0、2)
(6、2、0)
(1、2、5)
(1、6、1)
(7、0、1)
(7、1、0)
(2、1、5)
(2、6、0)
(0、6、2)

(2、6、0) 
(2、3、3) 
(5、2、0) 
(5、0、3) 
(0、5、3) 
(3、5、0) 
(3、2、3) 
(6、2、0) 
(6、0、2) 
(0、6、2) 
(0、5、3) 

(5、0、3)
(5、3、0)
(2、3、3)
(2、6、0)
(0、6、2)
(6、0、2)
(6、2、0)
(3、2、3)
(3、5、0)
(0、5、3)
(0、6、2)

結 果 13步 4步 失敗 失敗 失敗 失敗 

討論 3：若中量器和小量器的容量相加比大量器還小（乙十丙<甲），如組合【8、6、1】、

【8、5、2】、【8、5、1】、【8、3、2】、【8、3、1】、【8、2、1】是否可以平分 8

公升的水？ 

結果如下表：（乙十丙<甲） 

組 合 【8、6、1】 【8、5、2】 【8、5、1】 

原 含 
水 量 (8、0、0) (8、0、0) (8、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(2、6、0) 
(2、5、1) 
(3、5、0) 
(3、4、1) 
(4、4、0) 

(7、0、1)
(7、1、0)
(6、1、1)
(6、2、0)
(5、2、1)
(5、3、0)
(4、3、1)
(4、4、0)

(3、5、0)
(3、3、2)
(5、3、0)
(5、3、0)
(5、1、2)
(7、1、0)
(7、0、1)
(2、5、1)
(2、4、2)
(4、4、0)

(6、0、2)
(6、0、2)
(6、2、0)
(4、2、2)
(4、4、0)

(3、5、0) 
(3、4、1) 
(4、4、0) 

(7、0、1)
(7、1、0)
(6、1、1)
(6、2、0)
(5、2、1)
(5、3、0)
(4、3、1)
(4、4、0)

結 果 4步 8步 9步 4步 3步 8步 



             -  - 4

組 合 【8、3、2】 【8、3、1】 【8、2、1】 

原 含 
水 量 (8、0、0) (8、0、0) (8、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(5、3、0) 
(5、1、2) 
(7、1、0) 
(7、0、1) 
(4、3、1) 

(6、0、2)
(6、2、0)
(4、2、2)
(4、3、1)

 

(5、3、0)
(5、2、1)
(6、2、0)
(6、1、1)
(7、1、0)
(7、0、1)
(4、3、1)

(7、0、1)
(7、1、0)
(6、1、1)
(6、2、0)
(5、2、1)
(5、3、0)
(4、3、1)

(6、2、0) 
(6、1、1) 
(7、1、0) 
(7、0、1) 
(5、2、1) 
(6、2、0) 
(6、1、1) 
(7、1、0) 

(7、0、1)
(7、1、0)
(6、1、1)
(6、2、0)
(5、2、1)
(7、0、1)

結 果 可分出一個 4公升的水量 失敗 失敗 

討論 4：是否可以分出各種水量？（水量<8公升） 

結果：發現在平分 8公升水的過程中，可成功平分 8公升水的量器組合，也可以分出各

種水量。除組合【8、6、2】中，量器容量皆為偶數，所以不能分出奇數的水量。 

 （二）由上述研究過程和結果可發現： 

1.乙十丙=甲的組合皆可平分 8公升的水。 

2.小量器若大於大量器的一半（丙>甲/2），則不能平分大量器的水量。 

3.中量器若小於大量器的一半（乙<甲/2），則可分出一個 4公升的水量。 

4.若小量器和中量器相加比大量器的一半還小（乙十丙<甲/2），則不能平分 8公升的

水。 

    （三）在此我們由上述結果，另外增加規則： 

若量器組合中，有下列三種情形 1. 丙>甲/2。 2. 乙<甲/2。 3. 乙十丙<甲/2。

則不予研究。 

    研究二：給定三不相等量器，用什麼方法倒水可以用最少步數將大量器的水平分成兩

半？  

（一）大量器的容量依次增加為 10、12、14、16、18、20、、、，依照前述過程操作

來驗證上述研究結果為何？ 

其中平分 12公升水的過程記錄： 

如下表：1.（乙十丙=甲）        

組 合 【12、11、1】 【12、10、2】 【12、9、3】 

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0) (12、0、0) 

最 少 

(1、11、0) 
(1、10、1) 
(2、10、0) 

(11、0、1)
(11、1、0)
(10、1、1)

(2、10、0)
(2、8、2)
(4、8、0)

(10、0、2)
(10、2、0)
(8、2、2)

(3、9、0) 
(3、6、3) 
(6、6、0) 

(9、0、3)
(9、3、0)
(6、3、3)
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步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(2、9、1) 
(3、9、0) 
(3、8、1) 
(4、8、0) 
(4、7、1) 
(5、7、0) 
(5、6、1) 
(6、6、0) 

(10、2、0)
(9、2、1)
(9、3、0)
(8、3、1)
(8、4、0)
(7、4、1)
(7、5、0)
(6、5、1)
(6、6、0)

(4、6、2)
(6、6、0)

(8、4、0)
(6、4、0)
(6、6、0)

(6、6、0)

結 果 11步 12步 5步 6步 3步 4步 

組 合 【12、8、4】 【12、7、5】  

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0)  

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(4、8、0) 
(4、4、4) 
(8、4、0) 
(8、0、4) 
(0、8、4) 
(4、8、0) 

 

(8、0、4)
(8、4、0)
(4、4、4)
(4、8、0)
(0、8、4)
(8、0、4)

(5、7、0)
(5、2、5)
(10、2、0)
(10、0、2)
(3、7、2)
(3、4、5)
(8、4、0)
(8、0、4)
(1、7、4)
(1、6、5)
(6、6、0)

(7、0、5)
(7、5、0)
(2、5、5)
(2、7、3)
(9、0、3)
(9、3、0)
(4、3、5)
(4、7、1)
(11、0、1)
(11、1、0)
(6、1、5)
(6、6、0)

  

結果 失敗 失敗 11步 12步   

        2.（乙十丙>甲）         

組 合 【12、11、5】 【12、11、4】 【12、11、3】 

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0) (12、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

(1、11、0) 
(1、6、5) 
(6、6、0) 

 

(7、0、5)
(7、5、0)
(2、5、5)
(2、10、0)
(0、10、2)
(0、11、1)
(11、0、1)

(1、11、0)
(1、7、4)
(5、7、0)
(5、3、4)
(9、3、0)
(9、0、3)
(0、9、3)

(8、0、4)
(8、4、0)
(4、4、4)
(4、8、0)
(0、8、4)
(0、11、1)
(11、1、0)

(1、11、0) 
(1、8、3) 
(4、8、0) 
(4、5、3) 
(7、5、0) 
(7、2、3) 
(10、2、0) 

(9、0、3)
(9、3、0)
(6、3、3)
(6、6、0)
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水 過 

程 記 

錄 

(11、1、0)
(6、1、5)
(6、6、0)

(0、8、4)
(4、8、0)
(4、4、4)
(8、4、0)
(8、0、4)
(0、8、4)

(7、1、4)
(7、5、0)
(3、5、4)
(3、9、0)
(0、9、3)
(0、11、1)

(10、0、2) 
(0、10、2) 
(0、9、3) 
(3、9、0) 
(3、6、3) 
(6、6、0) 

結 果 3步 10步 失敗 失敗 13步 4步 

組 合 【12、11、2】 【12、10、5】 【12、10、4】 

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0)  

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(1、11、0) 
(1、9、2) 
(3、9、0) 
(3、7、2) 
(5、7、0) 
(5、5、2) 
(7、5、0) 
(7、3、2) 
(9、3、0) 
(9、1、2) 
(11、1、0) 
(11、0、1) 
(0、11、1) 
(0、10、2) 
(2、10、0) 
(2、8、2) 
(4、8、2) 
(4、6、2) 
(6、6、0) 

(10、0、2)
(10、2、0)
(8、2、2)
(8、4、0)
(6、4、0)
(6、6、0)

(2、10、0)
(2、5、5)
(7、5、0)
(7、0、5)
(0、7、5)
(5、7、0)
(5、2、5)
(10、2、0)
(10、0、2)
(0、10、2)
(2、10、0)

(7、0、5)
(7、5、0)
(2、5、5)
(2、10、0)
(0、10、2)
(10、0、2)
(10、2、0)
(5、2、5)
(5、7、0)
(0、7、5)
(0、10、2)

 

(2、10、0) 
(2、6、4) 
(6、6、0) 

(8、0、4)
(8、4、0)
(4、4、4)
(4、8、0)
(0、8、4)
(0、10、2)
(10、0、2)
(10、2、0)
(6、2、4)
(6、6、0)

結 果 19步 6步 失敗 失敗 3步 10步 

組 合 【12、10、3】 【12、9、5】 【12、9、4】 

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0) (12、0、0) 

最 少 

(2、10、0) 
(2、7、3) 
(5、7、0) 
(5、4、3) 

(9、0、3)
(9、3、0)
(6、3、3)
(6、6、0)

(3、9、0)
(3、4、5)
(8、4、0)
(8、0、4)

(7、0、5)
(7、5、0)
(2、5、5)
(2、9、1)

(3、9、0) 
(3、5、4) 
(7、5、0) 
(7、1、4) 

(8、0、4)
(8、4、0)
(4、4、4)
(4、8、0)
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步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(8、4、0) 
(8、1、3) 
(11、1、0) 
(11、0、1) 
(1、10、1) 
(1、8、3) 
(4、8、0) 
(4、5、3) 
((7、5、0) 
(7、2、3) 
(10、2、0) 
(0、10、2) 
(0、9、3) 
(3、9、0) 
(3、6、3) 
(6、6、0) 

 (0、8、4)
(0、7、5)
(5、7、0)
(5、2、5)
(10、2、0)
(10、0、2)
(1、9、2)
(1、6、5)
(6、6、0)

(11、0、1)
(11、1、0)
(6、1、5)
(6、6、0)

(11、1、0) 
(11、0、1) 
(2、9、1) 
(2、6、4) 
(6、6、0) 

(0、8、4)
(0、9、3)
(9、0、3)
(9、3、0)
(5、3、4)
(5、7、0)
(1、7、4)
(1、9、2)
(10、0、2)
(10、2、0)
(6、2、4)
(6、6、0)

結 果 20步 4步 13步 8步 9步 16步 

組 合 【12、8、5】   

原 含 
水 量 (12、0、0)   

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(4、8、0) 
(4、3、5) 
(9、3、0) 
(9、0、3) 
(1、8、3) 
(1、6、5) 
(6、6、0) 

(7、0、5)
(7、5、0)
(2、5、5)
(2、10、0)
(0、10、2)
(0、11、1)
(11、0、1)
(11、1、0)
(6、1、5)
(6、6、0)

    

結 果 7步 10步     

 

 

（乙十丙<甲） 

組 合 【12、10、1】 【12、9、2】 【12、9、1】 
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原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0) (12、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(2、10、0) 
(2、9、1) 
(3、9、0) 
(3、8、1) 
(4、8、0) 
(4、7、1) 
(5、7、0) 
(5、6、1) 
(6、6、0) 

(11、0、1)
(11、1、0)
(10、2、0)
(9、2、1)
(9、3、0)
(8、3、1)
(8、4、0)
(7、4、1)
(7、5、0)
(6、5、1)
(6、6、0)

(3、9、0)
(3、7、2)
(5、7、0)
(5、5、2)
(7、5、0)
(7、3、2)
(9、3、0)
(9、1、2)
(11、1、0)
(11、0、1)
(2、9、1)
(2、8、2)
(4、8、0)
(4、6、2)
(6、6、0)

(10、0、2)
(10、2、0)
(8、2、2)
(8、4、0)
(6、4、2)
(6、6、0)

(3、9、0) 
(3、8、1) 
(4、8、0) 
(4、7、1) 
(5、7、0) 
(5、6、1) 
(6、6、0) 

 

(11、0、1)
(11、1、0)
(10、1、1)
(10、2、0)
(9、2、1)
(9、3、0)
(8、3、1)
(8、4、0)
(7、4、1)
(7、5、0)
(6、5、1)
(6、6、0)

結 果 9步 12步 15步 6步 7步 12步 

組 合 【12、8、3】 【12、8、2】 【12、8、1】 

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0) (12、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(4、8、0) 
(4、5、3) 
(7、5、0) 
(7、2、3) 
(10、2、0) 
(10、0、2) 
(2、8、2) 
(2、7、3) 
(5、7、0) 
(5、4、3) 
(8、4、0) 
(8、1、3) 
(11、1、0) 
(11、0、1) 
(3、8、1) 
(3、6、3) 
(6、6、0) 

(9、0、3)
(9、3、0)
(6、3、3)
(6、6、0)

(4、8、0)
(4、6、2)
(6、6、0)

(10、0、2)
(10、2、0)
(8、2、2)
(8、4、0)
(6、4、2)
(6、6、0)

(4、8、0) 
(4、7、1) 
(5、7、0) 
(5、6、1) 
(6、6、0) 

 

(11、0、1)
(11、1、0)
(10、1、1)
(10、2、0)
(9、2、1)
(9、3、0)
(8、3、1)
(8、4、0)
(7、4、1)
(7、5、0)
(6、5、1)
(6、6、0)
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結 果 17步 4步 3步 6步 5步 12步 

組 合 【12、7、4】 【12、7、3】 【12、7、2】 

原 含 
水 量 (12、0、0) (12、0、0) (12、0、0) 

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(5、7、0) 
(5、3、4) 
(9、3、0) 
(9、0、3) 
(2、7、3) 
(2、6、4) 
(6、6、0) 

(8、0、4)
(8、4、0)
(4、4、4)
(4、7、1)
(11、0、1)
(11、1、0)
(7、1、4)
(7、5、0)
(3、5、4)
(3、7、2)
(10、0、2)
(10、2、0)
(6、2、4)
(6、6、0)

(5、7、0)
(5、4、3)
(8、4、0)
(8、1、3)
(11、1、0)
(11、0、1)
(4、7、1)
(4、5、3)
(7、5、0)
(7、2、3)
(10、2、0)
(10、0、2)
(3、7、2)
(3、6、3)
(6、6、0)

(9、0、3)
(9、3、0)
(6、3、3)
(6、6、0)

(5、7、0) 
(5、5、2) 
(7、5、0) 
(7、3、2) 
(9、3、0) 
(9、1、2) 
(11、1、0) 
(11、0、1) 
(4、7、1) 
(4、6、2) 
(6、6、0) 

(10、0、2)
(10、2、0)
(8、2、2)
(8、4、0)
(6、4、2)
(6、6、0)

結 果 7步 14步 15步 4步 11步 6步 

組 合 【12、7、1】   

原 含 
水 量 (12、0、0)   

最 少 

步 數 

的 倒 

水 過 

程 記 

錄 

(5、7、0) 
(5、6、1) 
(6、6、0) 

(11、0、1)
(11、1、0)
(10、1、1)
(10、2、0)
(9、2、1)
(9、3、0)
(8、3、1)
(8、4、0)
(7、4、1)
(7、5、0)
(6、5、1)
(6、6、0)

    

結 果 3步 12步     
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結果： 

1. 乙十丙=甲的組合並不是都可以將大量器的水量成功分半。 

2. 在能成功分半的組合中： 

（1） 若乙、丙互質，則可分出所有水量。 

（2） 若乙、丙有公因數，則只可分出其公因數倍數的水量。 

3. 用最少的步數，將大量器的水量成功分半的方法有兩種： 

Ë量器組合【甲、乙、丙】甲最大、乙其次、丙最小 

方法（1）：分配如下 

        1乙是空的，就把甲的水倒入乙。 

2乙裝滿了水後，丙還未裝滿時，把乙的水倒入丙。 

3乙裝了水，而丙裝滿了水，則丙的水就要移給甲。 

依照這 3個原則重覆倒水，最後即可將大容器的水量成功分半。 

方法（2）：分配如下 

        1丙是空的，就把甲的水倒入丙。 

2丙裝滿了水後，乙還未裝滿時，把丙的水倒入乙。 

3丙裝了水，而乙裝滿了水，則乙的水就要移給甲；丙的水再倒入乙。 

依照這 3個原則重覆倒水，最後即可將大容器的水量成功分半。 

       4.不論是哪一個組合，若能成功分半，其最少步數都只有二種。 

    研究三：把大量器的水成功平分成兩半，有無規律可循？ 

（一）乙+丙=甲組合： 

1.丙為 1時，一定可以成功分半。 

2.乙、丙互質，則可以成功分半。 

3.乙、丙有最大公因數 r時，若 r可整除甲/2，則可以成功分半。 

                         若 r不可整除甲/2，則不可成功分半。 

（二）乙+丙>甲組合： 

1.丙為 1時，一定可以成功分半。 

2. 乙、丙有最大公因數 r時，若 r可整除甲/2，則可以成功分半。 

                         若 r不可整除甲/2，則不可成功分半。 

3.組合中乙–丙=甲/2時，可成功分半。 

4.組合中乙–丙<甲/2時，可成功分半。 

5.丙若可整除甲/2時，可成功分半。 

6.組合中乙、丙互質，且（乙–丙）–甲/2>1或 2時，不可成功分半。 

（三）乙+丙<甲組合： 

1.丙為 1時，一定可以成功分半。 

2.乙、丙互質，則可以成功分半。 

3.乙、丙有最大公因數 r時，若 r可整除甲/2，則可以成功分半。 
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                         若 r不可整除甲/2，則不可成功分半。 

柒、結論 
一、平分 8公升水的方法有二，組合有八種。 

二、不是每種量器組合都可以將大量器的水平分成兩半。 

三、有兩種最少步數的倒法，可以把大量器的水量成功平分成兩半： 

方法 1：（1）甲先倒乙（2）乙再倒丙（3）丙滿了倒甲。重覆（2）（3），若乙空了，

重覆（1）（2）（3），直到平分甲為止。 

方法 2：（1）甲先倒丙（2）丙再倒乙（3）重覆（1）（2），若乙滿了倒甲後，丙再倒

乙。重覆（1）（2）（3），直到平分甲為止。 

四、大量器的水是否可成功分半，有其規律性。 
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